

数读金融



1 ●2023年二季度末,我市金融业占GDP比重为8.1%,增速为8.8%,拉动GDP增长0.69个百分点。

2 ●上半年,江门33家银行机构资产总额8550.0亿元,同比增长11.8%;各项存款余额7255.2亿元,同比增长12.9%;各项贷款余额5874.9亿元,同比增长9.1%。

5 ●目前,我市共有16家A股上市公司、8家港股上市公司、15家新三板挂牌企业、广东股权交易中心“科技创新专板”注册展示19家,“金种子”库在库企业62家,已形成满足企业差异化发展需求的多层次资本市场体系。

4 ●目前全市制造业贷款余额已突破1000亿元,同比增长15.77%,高于我市贷款平均增速6.67个百分点。

3 ●全市保险机构资产总额599.5亿元,同比增长11.4%;保费收入124.5亿元,同比增长13.0%;赔付支出32.6亿元,同比增长42.2%。

6 ●截至2023年二季度末,涉农贷款余额超2000亿元,比年初增长超13%;1-6月农业保险保障金额近70亿元,同比增长超48%,基本实现应保尽保。

7 ●截至2023年二季度末,江门个体工商户贷款余额超250亿元,比年初增长近20%;贷款余额户数约4.8万户,比年初增长超6000户。

8 ●截至2023年二季度末,江门银行业县域基础设施建设贷款余额近270亿元,较年初增长超6%。



# 助力实体经济 服务民生

——2023年江门金融半年报

助力实体经济,服务社会民生。

今年以来,江门金融总量稳定增长,在稳就业保民生、助实体促消费方面发挥着重要作用。

肩负使命,勇于担当。今年上半年,江门金融业倾力赋能民生福祉,主动服务和融入新发展格局,持续加大对实体经济的信贷支持力度,强化金融资源精准对接,以强有力的金融支撑,为江门高质量发展、为市民美好生活保驾护航。

为全面报道江门金融上半年发展情况,展示金融机构发展成就与亮点,江门日报在江门金融监管部门指导下,特推出“助力实体经济服务民生——2023年江门金融半年报”特刊,并于今日精彩呈现。

振奋精神再出发,争先进步再创业。近日召开的市委十四届五次全会提出,加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系,在推进制造业当家上实现新突破。

金融与地方发展的关系十分密切。可以肯定的是,在此过程中,金融的作用只会越来越大,金融业所做的工作也将越来越多。这需要江门金融人乘势而为,奋勇向前,持续拼搏。未来,江门金融人将继续埋头苦干,勇毅前行,为奋力开创江门现代化建设新局面,再造一个现代化新江门作出更大贡献!

(吕胜根)

## 服务实体经济发展 推进金融改革创新 优化金融生态环境 金融赋能江门高质量发展

沿着金瓯路一路往东,高新区金融中心、科创中心十醒目,鳞次栉比的高楼大厦一路延展,一间间厂房也陆陆续续拔地而起,一条条新修的公路四通八达。在短短的数年时间里,广州银行江门江海支行、兴业银行江门高新开发区科技支行、中国太平洋财产保险股份有限公司江门市江海支公司纷纷落户高新区(江海),当年的乡村田舍还未从脑海中抹去记忆,这里已然成了江门市又一片金融产业的发展高地。

江门高新区金融产业的巨大变化,只是近年来我市现代金融业快速发展的一个缩影。今年以来,江门金融战线开拓创新、主动作为,凝心聚力服务实体经济发展,纵深推进金融改革创新,努力优化金融生态环境,在全力推动我市高质量跨越式发展的征程上,汇聚起磅礴的金融力量。

数据显示,2023年二季度末,我市金融业占GDP比重为8.1%,增速为8.8%,拉动GDP增长0.69个百分点。上半年,江门33家银行机构资产总额8550.03亿元,同比增长11.79%;各项存款余额7255.23亿元,同比增长12.93%;各项贷款余额5874.94亿元,同比增长9.13%。全市保险机构资产总额599.48亿元,同比增长11.36%;保费收入124.51亿元,同比增长13.01%;赔付支出32.56亿元,同比增长42.20%。

东风拂面暖,极目景象新。江门金融事业蓬勃发展,金融业综合实力大幅攀升,服务实体经济、抵御系统性金融风险能力显著增强,已成为拉动我市经济社会发展的强力引擎!

江门日报记者 傅雅蓉

### 金融赋能产业升级

金融与实体经济共生共荣。实体经济是金融的根基,金融是实体经济的血脉,金融更好服务实体经济是有效防范金融风险、促进自身健康发展的治本之策。

围绕服务实体经济这个宗旨和根本,近年来,江门金融系统深入贯彻落实党中央、国务院,省委、省政府和市委、市政府关于金融工作的决策部署,以有效的信贷支持、有力的金融帮办、有机的金融服务,积极服务我市“1+6+3”工作部署和“六大工程”,构建了金融和实体经济互促共进、共生共荣的良好局面。

金融赋能产业升级。有力的金融支持是推动产业加速升级的“助推器”,今年上半年,我市召开了金融赋能实体经济座谈会,明确在支持制造业等重点领域的目标,引导全市金融机构加大了对制造业企业的信贷支持;成功推动工行广东省分行与江门市政府签订合作协议,引导金融资源支持我市战略性新兴产业和大型产业集聚区规划建设。市政府主要领导主持召开金融活水助力专精特新企业加快发展座谈会,搭建银企沟通交流平台,现场回应企业融资诉求,助力解决企业融资需求。据统计,目前全市制造业贷款余额已突破1000亿元,同比增长15.77%,高于我市贷款平均增速6.67个百分点。2022年度我市争取省贴息政策金额排名全省第4,市金融局获省地方金融监管局授予“助企纾困政策落实先进单位”。

另外,我市引导各级政府性融资担保、再担保机构加大对制造业贷款的担保支持力度,提高制造业企业贷款获得率。二季度末,粤财普惠江门担保公司累计担保业务规模突破33亿元,融资担保在保余额突破12亿元;2021年初开业的江门市鼎诚融资担保有限公司至今已服务制造业企业超过129家,累计在保余额达26118.86万元,同比增长102.26%,有效助力缓解中小微企业主体融资难题。

4月18日,“金融同心 连通湾区”2023江澳金融合作交流会在江门市举行,共话两地金融发展,促进金融开放合作。活动上,市金融局分别与澳门金融资产交易所有限公司及大丰银行签订合作框架协议,围绕跨境融资、信用评级结果互认等达成合作意向。截至二季度末,江澳金融合作累计业务量已超2500亿元。我市还在全省率先落地第三方信用评级“江澳模式”,推动江门两家企业通过信用评级结果互认模式,获澳门银行机构授信8000万元。

绿色是高质量发展的底色。我市积极推动绿色金融发展,今年3月,江门农商银行在全国银行间债券市场发行江门首只绿色金融债券5亿元;工商银行江门分行创新引入“碳减排

挂钩”模式,6月成功发放省内造纸行业及江门市首笔“节能减排挂钩”人民币贷款2400万元,同月成功办理国内首笔NRA(境外机构离岸账户)境外机构绿色存款业务,为全国探索绿色金融创新发展提供了“江门样本”;广发银行江门分行以内银团模式开发“渔光互补”专属贷助力“台山市海宴镇200MWp渔业光伏发电”项目,带动碳减排量超4万吨,以绿色“贷”动粤港澳大湾区绿色能源高质量发展。

### 助力经济提质增效

沃土生金。在五邑这片土地上,金融“活水”源源不断地为推动新旧动能转换注入新动能,为区域未来经济社会发展赋能添力;在城市发展这张蓝图上,江门金融业早已挥毫落笔,为城市蜕变做好“加法题”。

在项目建设过程中,资金短缺一直是困扰不少企业的一大难题,金融如何赋能,支持重点领域、重点项目建设,助推经济高质量发展?今年,我市各级金融部门将服务重点项目摆在重要位置,一方面支持房地产行业稳健发展,落实“金融16条”,引导银行机构支持对接房地产企业合理融资诉求,持续落实差别化住房信贷政策,优化新市民住房金融服务。另一方面,做好重大项目的融资工作。赤坎华侨古镇项目银团贷款在上半年全部发放完毕,有效降低企业资金压力,支持项目开工运营。

位于鹤山市共和镇的博盈特焊生产车间内,最近机器轰鸣,焊花四溅,一派繁忙景象。7月24日,博盈特焊在深交所创业板挂牌上市,这是我市第16家A股上市公司。推动企业上市是实现地方高质量发展的强力引擎,也是全力“拼经济”的重要抓手。今年,广东股权交易中心江门运营中心揭牌运营,补齐了“私募市场—股权交易市场—三板市场—交易所市场”服务体系的关键一环,完善我市多层次资本市场服务体系。同时,我市还积极实施“金种子”行动计划,打造“邑企上市汇”品牌,定期举办企业交流座谈、主题沙龙,为企业上市提供专业服务,推动加快企业上市进程。目前,我市共有16家A股上市公司、8家港股上市公司、15家新三板挂牌企业、广东股权交易中心“科技创新专板”注册展示19家,“金种子”库在库企业62家,已形成满足不同阶段、不同类型、不同行业企业差异化发展需求的多层次资本市场体系。

不仅扶持大企业、大项目,我市还围绕小微企业全生命周期积极打造融资产品体系,打通金融活水向小微企业的“最后一公里”。多家银行机构针对小微企业,合理确定贷款利率,落实减费让利政策,推动小微企业融资成本逐步降低。截至2023年二季度末,我市当年新发放普惠小微企业贷款利率比年初下降0.3个

百分点,综合融资成本比年初下降0.7个百分点。针对个体工商户信用信息、抵押担保的特点,我市银行机构纷纷积极改进信用评价和授信管理,综合运用经营信息、交易流水、征信信息、公共信用信息等多维度数据,研发各类小额信贷产品。截至2023年二季度末,江门个体工商户贷款余额超250亿元,比年初增长近20%;贷款余额户数约4.8万户,比年初增长超6000户。

### 为乡村振兴注入金融活水

今年,建行江门市分行落地了全国首个“裕农对公结算通系统”,助力企业与农户的结算方式从现金、微信转为系统结算,以“金融+科技”为乡村振兴注入金融创新的活力。

用金融活水浇灌万亩良田,用普惠政策润泽农村经济发展。今年7月,我市出台了《关于金融支持“百县千镇万村高质量发展工程”的行动方案》,引导我市金融保险机构通过创新产品,优化服务和拓宽增信方式等落实乡村振兴战略,促进区域协调发展。截至2023年二季度末,涉农贷款余额超2000亿元,比年初增长超13%;1-6月农业保险保障金额近70亿元,同比增长超48%,基本实现应保尽保。

乡村振兴重在产业振兴。近年来,我市银行保险机构围绕江门市做大做强陈皮、大米、鳊鱼、马冈鹅、茶叶、禽蛋等六大优势特色产业,创新推出“陈皮贷”“柑桔贷”“果林贷”等特色涉农贷款产品,助力富民兴村产业快速迈入发展“快车道”。江门保险机构也积极落地饲料成本价格指数保险、青蟹价格指数保险、生猪价格指数保险、鳊鱼低温指数保险等特色险种,推出“乡村保”“粤农保”等保险产品,并将岭南水果、水产养殖、花卉苗木纳入新一轮政策性农业保险体系中,牢牢稳住农业基本盘。

为了支持和美丽乡村建设,今年我市银行机构围绕县域能源、交通运输、水利、环境、仓储、公共设施等公共服务项目的总体规划,资本金入股情况以及融资需求等情况,制定个性化综合金融服务方案,全力支持县域基础设施建设和美丽乡村建设。截至2023年二季度末,江门银行业县域基础设施建设贷款余额近270亿元,较年初增长超6%。

如今,数字乡村早已在乡村治理、产业振兴、城乡融合等方面悄然发力,融入乡村生活的每个场景,也改变着老百姓的点点滴滴。今年,我市银行机构通过支持信息基础设施建设、农村数字经济、乡村治理现代化建设以及推动深化信息惠民服务等工作,深入推进数字乡村发展。截至今年上半年,已累计发放相关贷款超25亿元。